

Előfizetési árak

Egész évre 5 frt — kr.
Fél " " " " 2 frt 50 kr.
Negyed " " " " 1 frt 25 kr.
Tanítóknak egy évre 3 frt — kr.

Hirdetések

a legutányosabban számítottak.

BAJA

vegyes tartalmu hetilap.

Szerkesztőség

hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők:
Rochusutca 42. szám.

Az előfizetési pénzek és hirdetési díjak Nánay Lajos könyvnyomdájába küldendők.

Megjelen minden vasárnap.

Egyes szám ára 8 kr.

Kéziratok nem adtnak vissza.

Baja, 1882. jan. 21.

Városunk ipar-kereskedelmi fontosságú évről évre hanyatlak, a közvagyonosodás helyett pusztulás képével találkoznak.

Pár évtizeddel ezelőtt hány iparos állott jól rendezett vagyoni viszonyok között, s most, ha körültekintünk, fájó szívvel látjuk, hogy nem csak egyesek, de egész virágzó iparos osztályok rohamosan hanyatlanak az elszegényedés örvényébe.

Más helyütt is változtak a viszonyok, de még sem oly eredményesen, mint nálunk, mert egyes emelkedő városokban új iparágak fejlesztése által új osztályok törtek fel magukat, leandületet adván a vagyonosodásnak.

Nagy fontossága van a közönségre ezen hanyatlásnak, de eredményben kihat magára a városra, mint erkölcsi teszteltre is.

A mult idők nyomasztó helyzetét ismerjük, tudjuk, hogy a város az anyagi bukás szegényeskedre előtt állott, s így nem rendelkezhetett azon anyagi eszközökkel, melyek a haladás, az újabbkori modern vívmányok megszerzését lehetővé tették volna.

Természetes, hogy a vezérlő szerep elragadtatót tölünk, s mi, gyengésünk tudatában megse kísérhettük a hír, név és dicsőség megtartásáért a küzdelmet.

Törekvésünk az volt, hogy gyakran krajczáros gazdálkodással is a fenye-

gető anyagi zavar és bonyodalmat kerüljünk.

A közélet teréről leléptünk, a világtól elmaradtunk, s most, hogy kissé erőre kaptunk, fokozott erővel akarunk haladni, oda jutni, hogy legalább más, hasonranag városokkal az összehasonlítást megbirjuk.

Sajátságos viszonyoknál fogva azonban ismét egy aggodalmas jelenségnek látjuk előjelét, oly körülmény heálta fenyeget, mely a városi jövedelmek egyik nevezetes forrásának apadását tünteti fel.

Ez a városi vámjövdelem apadása.

Hogy háztartásunkban az egyensúlyt helyreállítsuk, hogy tartozásainknak eleget töltsünk, leszállítottuk kiadásainkat a lehetőség határáig, fokoztuk bevételeinket még pótló behozatallal is, s így elértük azt, hogy fenakadást nem szenvedtünk.

Vámjövdeleink szaporítása céljából a hatóságunk engedélyt adottot a régimél magasabb vámtételek szedésére, s még is pár év múlva nevezetes összegre fog rugni e czimen birt jövedelmünk apadása, mint ez a mult év végén megtartott árverésnél már ki is tünt.

Közlekedési utaink, a városi közelet fenartása és javítása azonban előre láthatólag pénz igényel, s ha már az eddigieknél is közpótlókra volt szükség, kellegetlen, miszerint kevesebb jövedelem mellett a közpótlókat emelni leszünk kénytelenek, ha csak valami új jövedelmi forrásról nem gondoskodunk, mely a hiányt pótolni fogja.

E mód nem igényel hosszú kutatást, az eszközt birja már a törvényhatóság, csak foganatosítani kellene.

E mód az, hogy a hatóság állítsa fel a szentjánosi városrészben is a vámsorompót, melyre már évekkel ezelőtt a magas kormánytól engedélyt nyert.

A ki csak rövid néhány év óta figyelemmel kísérte a szentjánosi töltés-közelet ügyét, visszaemlékszik, hogy az 1870-es években 20 ezer forintot fizetett a város annak megkésztéséért, garmadákba állott az itt szállón a tört visegrádi kő, sőt útkapart is tartott azon vonalon a város, de rövid idő múlva a gondos felügyelet hiánya miatt a 20 ezer forintba került anyaguk még nyoma sem maradt.

Ezen vonalrés a közlekedés által leginkább van igénybe véve, legtöbb kiadásba is kerül annak jókarbani fenartása, s még is, ezen oldalról nincs semmi pótlás, semmi jövedelem a kiadások fedezésére.

Még a bajai polgár is fizet más oldalról behozott dolgaírt követvévát, s itt számos vidéki egyén vámentesen viteti szállítmányait.

Van-e abban igazság, van-e abban méltányosság, hogy bizonyos egyénes, kik a Duna felől kapják szállítmányait, vámentességben részesülnek, míg azok, kik a város többi részei felől szállítják be a városba ingóságait, fizessék a vámtételeket?

Bizonyára nincs.

Ha már több oldalról a bajai polgár vámmal terheltetik, terhelendők azok is, kik a Duna felől hozzák be szállítmányait.

De mint fentebb hangsúlyoztuk, a városnak vámjövedelmein ettett csorbát ki kell pótolni, hogy új hiány ne legyen a háztartásban, s ezt a felállítandó vámmal elérni igen könnyű dolog.

Nem elég ennek ellenében azt hozni fel, hogy a köztgyűlés azt egy ízben már elejtette, mert most új viszonyok állottak be, s a mi akkor fölöslegesnek tünt fel, most lehet méltányos, lehet igazságos, sőt szükséges is.

Nevezetes jövedelmet hozandé me vámfelállítás, s azon jövedelemre szükség van.

Ezért sürgetni fogjuk a vámsorompó felállítását.

Apróság.

Két ittas tántorogva halad az aszfalton.

Egy gyógyszerész elé érnek.

— Borzasztó! — mond az egyik korhely. — Érdet te azt, hogy vannak emberek, kik inkább mennek ide, mint a csapadékba. . . .

— Bizony ez ostobaság. . . de emlékszem . . . egyszer én is voltam egy patikában.

— Te? —

— Igen. . . be voltam rugva . . . és beestem az üvegajtón!

— Mond csak barátom. Láttál már egy orvost, a ki megmentett valakit?

— Hogyne. Az enyém engemet mentett meg a mult nyáron.

S hogy elhagyott, elborult az ég is,
Nem látok több derült taraszt!
Bajánálól oly derült taraszt volt,
S rá mily hosszú tél következett!!

Elbújtak lombjait az erdő,
Vagy karog a romok között;
Nem maradt az ágon több levél,
S fal alatt szaraz ávart kerget,
Zúgva sir az zordon óvri szél.

Felmúlt a vig madárkák sja,
Vagy karog a romok között;
A csalágnak jobb házi keresve,
Messe enyhébb tájra költözött.

Gyászlatyoloktól hó fedi a rétet,
A virág? . . . Az mind elhagyott,
S mint a szivél, eltunt ideálom,
Jég borítja a kis partok.

Összedő a templom. Keblem volt az,
És az oltár — szivem — megtörtött.
Most hitet s reményt vesztve sírok,
Én a vesztett boldogság fölött.

S ennyi keserv, ennyi gyötrelom közt
Én még most is áldom a neved;
Áldom, míg a hozzá szerelődésben
Bánatos szivem majd megmarad!

Ó bár jönné gyorsan e pillanatot!
Hiszen akkor illelem égbe száll;
S ott újra látni foglak téged,
Búrós bájós füves ideál!!

Egri.

TÁROZA.

EMLEKEIM!

Elmerengök olykor-olykor boldog ifjúságom fényes álmait;
Vissza-vissza száll a lelkem csilka
Képeleimnek tündér színein.

Látom, újra itt a rét előttöm,
Hol vídálom öttem a lepet;
S így örültem, hogyha néha egyet
Sok futás után megfoghaték.

Újra itt a játszóársak serege,
„Bújálját, vagy mit veszünk elé?”
„Ki lesz zsidó, s ki pandúr? S mint örült ki
Vidróckyt szentélyesítetté!

Háborúdi! „Ki lesz magyar, s török?”
„Kik vezérek, s hol lesz útközött?”
„Mi lesz fegyver, s mily nagy a váltásdij,
Melyet egy-egy elitogott fízet?”

Játék s öröm, gondatlan vidórság,
Melyet bánat nem zavartat meg,
Boldogságot adsz vidám gyermeknek!
Akkor még én is boldog valék!!

Érek multak a fogott a jártai kedv,
Vig gyermekből ifjúvá jéved;
Komor nem, de komolyabb lett a sziv,
Pusztá játék nem volt már elég.

Eszmékéhez, magasba tört a lelkem,
Najongott az ismeret után;
Szeptet s jót ismerni vágyva, „Monka”
S „Szorgalom” volt írva zászlajam.

Küzdöttem kitartó hatósággal,
Es e küzdés nem volt haszatlán;
Megismerem azt, mit eddig sejték,
Azt, hogy életnekem czélla van.

Küzdöttem tehát tovább a cselirt,
S o harcban is segített az ég,
Lelekötöm nagy eszmék voltak,
Ó még ekkor is boldog valék!!

Egyszer aztán búvós vágjat érzék,
Fájó, s mégis édes bánatot . . .
Szivem ebredt föl a beszélt a titkos
Boldogságról, melyről álmódott

Szólt egy szép országról, melyben nincs tél
Lombját nem hánnya el az ag;
S nyári napnak perselő hevével
Soha el nem hervad a virág.

Elmondá, hogy ott örök tavasz van,
Szaraz ávart nem hajt fájó szél;
Enyhe szelel nagy zephrók följoft
Boldogságról s gyönyöröl regél.

Mindig éderült, mindig kék az ég ott,
Mindig szól a csalógnak dala,
Nem megy egy madár sem kólközödi
Vig daluk nem hallgat el soha.

Elmondá, hogy ott nem fagy be a tó,
S illatos mezőt hól nem fedez,
Oly szépen leirta! . . . Rásmertem!
Szerellem! a te országod ez! . . .

Oly szépen s csúlsiton szólt a szivem,
Ismerni vágytam e szép hazát
S hogy gyorsabban érhessek hozzá,
Ábrándok gyors szárnyán kóltam át.

Szép volt az új hon, s én itt maradtam;
Építék pompás szép templomat,
És belé oltart a szerelemnek,
De még oltárkép hiányzott!

Nagyon sok kerestem hasztalán,
Míg nem végre ezt is leltekék!
Keblem volt a templom, szivem oltár
S képed én fölötté oltárkép!! . . .

S hogy meglettem ezt az oltárképet,
Ezt imádtam, ennek álböszim
Legtisztább s legszentebb érzeményim
Szivemenek szeplőtlen oltárja.

S a tiszta stóbatunk illatát
Hozad vité, mit sohaaj a leg
S szivemen vedel . . . azt hittem akkor,
S akkor én legboldogabb valék!! . . .

Artán! . . . ugy volt, de mély mondanom tovább
Mink tépjen föl a tiris selet?
Huz még verék, mintha tegnap lejtam
Valna, vagy talán be sem hógod?

De hogy fájjon, hogy útjunjon a seb!
Roskadjak össze a kín alatt!
Csak hogy élvezzem a bús emléket,
Mely boldogságomból megmaradt . . .

Hagy élvezzem azt a kint, mit érzék,
Mídon oltárképem elhagyott,
Éktől megtosztá keblem, ezt a
Szentessé elvesztett templomat!

Hagy lathassam, hogy nézhessem, a mint,
Honnán jött, az égbe vissza száll,
Kit én úgy szerettem, úgy imádtam,
Az a bájós fényes ideál!!



Hirdetések!

Kittűtetve Bécsben, Székesfehérvárott és Kecskeméten.

Nincs többé
köhögés!



Nincs többé
köhögés!

EGGER-féle mellpastillák

Legkedvesebb és legbiztosabb gyógyszer köhögés, rekedtség, nyálkahús és nyálkásság ellen. Sőt tüdővésznel is megtartja jótékony hatásukat.

Kapható használati utasítással együtt 25 kr., 50 kr. és 1 ftos dobozokban. **BUDAPESTEN** cukrászdájában **Budapesten Erzsébet-tér 9. sz.** Főnök: **Dr. Magyarországi számára. Budapesti Tűzök József gyógyszerész urnál király-utca 12. sz.** Továbbá kapható **BÁJÁN: Poltermann Bertold, Gógor Károly és Steklony László** urak gyógyszerészeiktől.

EGGER valódi malinlakivonattal cukorkáján 10 kros csomagokban ugyan-ezen raktárakban kapható. Ezen malinlakivonatként különösen hatásosnak hasznosnak és igen olvasztják a nyálkát. Az Egger-féle mell-cukorkák jótékony hatásáról számtalan köszönő-irat s orvosi nyilatkozat érkezett, melyek kívánatra megtekinthetők.

Gyár és főszékhelyei raktár hova véleki megrendelések keretnek

A. EGGER'S SOHN, Wien, Döbling.

Kevésbé mint két 50 kros dohoz nem küldetik. Székküldés naponta 4-szer pontosan. Megrendelések a pénz előleges beküldése vagy utavévi melletti kéretnék.

Eckert Keresztély.

Re. Hsz.

Dr. Saly Imre.

Re. Hsz.

a bajai takarékpénztár részéről vasárnap 11. évi február hó 5-én délutáni 9 órakor a takarékpénztári gyűlést cashioi helyiségben tartandó.

MEGHÍVÁS

RENDELÉS KÖZBÉNYI HÉTSÉRE.

T Á R S A G I:

1. Az igazgató jelentése a múlt évi üzletről.
2. Az ISST. évi zárszámadások és mérleg felolvaszása, egy az osztrák megválasztásáról.
3. A vezetőség jelentése: egy az alapszabályok 17. § értelmében kitérővel a vezetőség megválasztásáról.
4. A felügyelő bizottság megválasztása.
5. A pénzügyi bizottság beszámolója megválasztásáról.
6. Az igazgatóság szennyvíz- és közbiztonsági részére a felmentvény megválasztása.
7. A részvényesek által nem teendő indítványok megválasztása. 8. 12. Baján. 1882. január 11.

É R T E S Í T É S.

Prandani **Hillebrand Gusztáv** báró ur ő méltóságának **valpói** birtokán

100,000 darab **CSERÉP** és **300,000** darab **TÉGLA**

1882. évben történendő égetése fog árlejtés újján kiadni.

Az ajánlati határidő folyó évi február havának 16-ik napján tüzetett ki, s az ajánlatok a jószágigazgatóság-hoz Dolny Miholjaera küldendők.

A feltételek, valamint értesítések kívánatra megküldetnek.

Az építő-hivatal

Szives tudomásul!

Van szerencsénk a n. é. közönségnek becses tudomására hozni, miszerint elhatároztuk magunkat, raktárunkon lévő több-féle cikket, nevezetesen: porcellán edényt, lámpákat, virágcserepeket, legyezőket, téli harisnyákat, különféle ruhadíszet, berlini pamut-kendőket, csipkéket, kötő-pamutot és ezernát, canavát, himzo-gyöngyöt és chenillet és egyéb a himzéshez szükséges kellekeket, alpacca-china ezüst és packfong kanalat, kés-villát, finom esontnyelű evőeszközöket, penztárczákat, úti bőröndöket és taskákat különösen **olcsó** árak mellett **végeladásra** bocsajtani.

Midőn ezt a t. közönség figyelmébe ajánlanók, kérjük egyszersmind b. látogatásával bennünket megtisztelni, és e kedvező alkalmat a szükségesek lehető legolcsóbban beszerzésére felhasználni.

Tisztelettel

HERZFELD HENRIK és FIA.

MEGHIVÁS

A BAJAI

KERESKEDELMI ÉS IPARBANK

részvényeseinek

XIII. RENDES KÖZGYÜLÉSÉRE

mely vasárnap, azaz folyó évi február 26-ik napján, délelőtti 10 óra-
kor a bank helyiségében fog megtartatni.

Határozandó tárgyak:

1. Az évi jelentés és a zárszámlának (melyek folyó évi február-
hó 19-től fogva a t. cz. részvényesek rendelkezésére bocsáttnak)
előterjesztése, valamint az a fölfött adandó felmentés.
2. A múlt évre esendő osztalék meghatározása.
3. A közgyűlés jegyzőkönyvének aláírásával megbizandó két
részvényes megválasztása.
4. A sorrend szerint visszalépett, de újonnan megválasztható
három igazgatói tag megválasztása.
5. A részvényesek által netán előterjesztendő alapszabály-szerű
javaslatok.

Baján, 1882. évi január 9-én.

A bajai kereskedelmi és iparbank
igazgatósága.

Azon t. cz. részvényesek kik ezen közgyűlésen jussalát gyakorolhat kikérik a felhatalmazást hogy részve-
nyeseket (melyek legkevésbé három hivatali közgyűlés megválasztásáig) megválasszanak a közgyűlésen
napjal a közgyűlés előtt a bank felhatalmazással nyert és helyi-pecséttel lemondóan szavazhatók
Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság jelentése és az ezen iródi bizottság által megválasztott zárszámla-
adások 1882. évi február 19-től fogva az internet helyiségében átvehetők.

Meghívás.

A BAJAI KÖLCSÖNÖS SEGÉLYZŐ-EGYLET

igazgató-tanácsa f. hó 14-én tartott ülésében hozott határozata
szerint az alapszabályok 25. §-a értelmében az ez évi

RENDES KÖZGYÜLÉST

1882. évi február hó 2-ikára

tűzven ki, van szerencsém az egylet tagjait e közgyűlésre oly hozzáadással meghívni, hogy az jelzett napon délelőtt 9
órákor BAJÁ VÁROS közgyűlési nagytermében fog megtartatni.

Ez alkalomra a következő napirend állapitattik meg:

1. Az igazgatóság és a felügyelő bizottságnak a lefolyt évről szóló ügykezelés iránti jelentése.
2. Az igazgató tanács és a felügyelő bizottság által megbírált mérleg betérjesztése, és az igazgató tanács és a
felügyelő bizottságnak számadási felmentvénye.
3. Az 1877-ik évtársulat végleszámló 5 tagból álló bizottmány megválasztása.
4. Öt kilépő igazgató-tanácsi — és hat póttag megválasztása.
5. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítő bizottság megválasztása.

Az igazgató-tanács nevében :

KOLLER ÁGOSTON,

igazgató.

JEGYZET. A mérleg és a lefolyt üzlet-évről szőlő igazgatói jelentés ugyszinte az egyleti tagok betürendes névsora
az üzletrészek kitiintetésével nyolcz nappal a közgyűlés megtartása előtt egyletünk helyiségében átvehető.